

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.048.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «БРЯНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АКАДЕМИКА И.Г. ПЕТРОВСКОГО» МИНОБРНАУКИ
РФ, ФГБОУ ВО «СМОЛЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНОБРНАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 26 декабря 2024 г. № 258

О присуждении Петровской Татьяне Геннадьевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Британо-российское противостояние на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.» по специальности 5.6.2 – Всеобщая история принята к защите 23 октября 2024 г. (протокол заседания №257) диссертационным советом 99.2.048.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет им. академика И.Г. Петровского», ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет», 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, 14, приказ Минобрнауки РФ № 717/нк от 09.11.2012 г.

Соискатель Петровова Татьяна Геннадьевна, 12.04.1986 года рождения.

В 2008 г. окончила ФГБОУ ВПО «Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет» Минобрнауки РФ (г. Комсомольск-на-Амуре). В 2024 г. окончила аспирантуру ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского» Минобрнауки РФ. Работает директором и учителем истории и обществознания МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №25» Сергиево-Посадского городского округа Министерства образования Московской области.

Диссертация выполнена на кафедре всеобщей истории и международных отношений факультета истории и международных отношений ФГБОУ ВО

«Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского»
Минобрнауки РФ.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, Артамошин Сергей Викторович, ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского» Минобрнауки РФ, факультет истории и международных отношений, декан.

Официальные оппоненты:

Хахалкина Елена Владимировна, доктор исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», кафедра новой, новейшей истории и международных отношений, профессор;

Арбеков Александр Борисович, кандидат исторических наук, ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого», кафедра истории и археологии, старший преподаватель

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Минобрнауки РФ (г. Воронеж) в своем положительном отзыве, подписанным Мирошниковым Александром Викторовичем, доктором исторических наук, профессором, кафедра истории зарубежных стран и востоковедения, заведующим, указала, что содержание рецензируемой диссертации отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.2 – Всеобщая история, а соискатель Петровова Т.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук. Вместе с тем, в отзыве рекомендуется активнее использовать междисциплинарные методы проведения исторических исследований, более четко систематизировать источниковую базу исследования.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них в рецензируемых научных изданиях

опубликовано 3 работы. Публикации соискателя в полной мере отражают актуальную проблематику диссертации, ее основные положения и выводы.

Наиболее значимые работы:

Петросова Т. Г. Британская внешнеполитическая стратегия в дальневосточном регионе в конце XIX – начале XX вв. // Вестник Брянского государственного университета. Исторические науки. 2022. № 4 (54). С. 103 – 108;

Петросова Т. Г. Русско-японская война 1904-1905гг. в отражении британской прессы. // Вестник Брянского государственного университета. Исторические науки. 2024. № 2 (60). С. 131 – 141;

Петросова Т. Г. Политика Великобритании на фоне российского проникновения в Китай в конце XIX – начале XX вв. // Современная наука: актуальные проблемы, теории и практики. Гуманитарные науки. 2024. №7 (июль). С. 39-45.

На автореферат поступили положительные отзывы Петруиной Ж. В., доктора исторических наук, профессора, заведующей кафедрой «История и культурология» ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-Амуре государственный университет» Минобрнауки РФ (г. Комсомольск-на-Амуре); Тихомирова Н. В., кандидата исторических наук, доцента кафедры источниковедения факультета архивоведения и документоведения Историко-архивного института ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (г. Москва); Тулянова В. А., кандидата исторических наук, доцента кафедры истории России ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения» (г. Москва). В отзывах отмечается актуальность диссертационной работы, обширная источниковая и историографическая база, научная новизна, научно-практическая значимость и четкая логическая структура, соответствующая задачам исследования и способствующая раскрытию заявленной цели, а также четко определена методологическая основа диссертации и обоснованность заключения. Одновременно с этим автору рекомендовано уточнить вопрос о

целесообразности включения в территориальные рамки исследования вопросов о Тибете, Бирме, Индии.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высоким научно-профессиональным авторитетом и имеющимися исследовательскими достижениями в рамках проблематики диссертации и по смежным научным направлениям, нашедшим отражение в научных публикациях, в том числе в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- предложена концепция эволюции британской внешней политики на Дальнем Востоке накануне и в ходе русско-японской войны 1904-1905 гг., позволяющая расширить представление о британо-российском противостоянии на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.;

- доказана перспективность использования полученных теоретических выводов при дальнейшем изучении различных аспектов британо-российского противоборства на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.;

- введены в научный оборот малоизвестные материалы британской прессы обозначенного периода, позволяющие заполнить определенные лакуны в изучении британского общественного мнения по вопросам внешней политики Великобритании и России в отношении Дальнего Востока.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны положения о влиянии изменений на международной арене на особенности противостояния Великобритании и России на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв., трансформации внешнеполитического курса Великобритании в отношении Дальнего Востока под влиянием внутреннего кризиса в Китае и общего ослабления его позиций на международной арене. Проанализировано влияние британского общественного мнения на формирование внешнеполитического курса Великобритании в отношении Дальнего Востока на рубеже XIX – XX вв.;

- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых общенациональных и специально-исторических методов исследования, в совокупности позволивших сделать обобщения и выводы, вносящие существенный вклад в изучение противоборства Великобритании и России на Дальнем Востоке в рассматриваемый период;

- изложены факты, позволяющие охарактеризовать позиции британского общественного мнения по вопросам дальневосточной политики Великобритании;

- раскрыты особенности англо-русского сближения в 1905-1907 гг. и значение заключения англо-русского соглашения 1907 г. для взаимоотношений двух держав на Дальнем Востоке;

- изучены разнообразные по своему характеру материалы (делопроизводственные материалы, публицистика, материалы периодической печати, источники личного происхождения), позволяющие определить ключевые векторы британо-российского противоборства на Дальнем Востоке;

- проведена модернизация представлений и устоявшихся взглядов относительно эволюции взаимоотношений Великобритании и России на Дальнем Востоке в рассматриваемый период.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработан и внедрен в форме научных статей и выступлений на научных конференциях авторский взгляд на противостояние Великобритании и России на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.;

- определены перспективы практического использования положений диссертации при разработке общих и специальных курсов, а также комплексных трудов по новой истории Великобритании и ее политике в регионе Дальнего Востока; в качестве исходного материала при подготовке учебных пособий по внешней политике Соединенного Королевства и России;

- создана теоретическая основа для дальнейшего углубленного изучения специфики британского общественного мнения по вопросам британо-российских отношений в регионе Дальнего Востока в конце XIX – начале XX вв.;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория выстроена на проверяемых фактах, которые согласуются с имеющимися источниками (делопроизводственная документация, материалы периодической печати, публицистика, источники личного происхождения) и исследованиями по теме диссертации;

- идеи, содержащиеся в положениях и выводах диссертационного исследования, базируются на тщательном и критическом анализе и сопоставлении всех использованных источников;

- установлено, что авторские результаты исследования британо-российского противостояния на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв. отвечают критериям новизны и самостоятельности, а также логически дополняют и обоснованно корректируют результаты предшествующих исследований по отдельным аспектам изучаемой проблематики;

- использованы современные методы научного поиска, сбора и анализа, систематизации исходной информации в опубликованных сборниках документов, материалах британской периодической печати и документах личного происхождения.

Личный вклад соискателя состоит:

- в сборе, систематизации, анализе и введении в научный оборот малоиспользуемых материалов британской прессы, раскрывающих характерные особенности британо-российского противостояния на Дальнем Востоке в исследуемый период;

- в комплексной разработке темы британо-российского противостояния на Дальнем Востоке на рубеже XIX – XX вв.;

- в апробации автором результатов исследования на конференциях различного уровня, а также в подготовке статей по диссертационной работе (7

публикаций, из которых 3 опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК), отражающих основные идеи, содержащиеся в исследовании.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания, касающиеся оформления библиографической части исследования и определения видовой принадлежности отдельных источников.

Соискатель Петросова Т. Г. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 26.12.2024 г. диссертационный совет принял решение: за решение задачи, имеющей значение для развития исторической науки, присудить Петровской Татьяне Геннадьевне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту - 0 человек, проголосовали: за - 13 человек, против - 1 , недействительных бюллетеней - 1.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

Михальченко Сергей Иванович

Сагимбаев Алексей Викторович

26.12.2024г.